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 153تا  133 صفحه از  ،1390 پاييز دهم،ياز شماره سوم، سال حسابرسي، و مالي حسابداري پژوهشنامه

علل عمده وجود اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات 

  شده اشخاص حقوقيقطعي 

 

  **رحمان موثق         * قدرت اله طالب نيا

 23/05/1390: تاريخ پذيرش        06/03/1390: تاريخ دريافت

  چكيده

درآمدهاي مالياتي دولت از بخش اشخاص حقوقي بيشتر از ساير منابع وصول ماليات است و وصول سـريعتر  
بدليل وجود اختلافاتي كـه بـين سـود    . زيادي بهمراه خواهد داشتو به موقع ماليات از اين بخش منافع اجتماعي 

ابرازي شركت ها و سود مشمول ماليات قطعي شده آن هـا وجـود دارد وصـول ماليـات از ايـن بخـش بـا تـاخير         
صورت مي گيرد، بنابراين رفع اختلافات موجب كاهش زمان وصول اين منابع شده و فوايد اجتماعي و اقتصـادي  

تحقيق حاضر اين عوامل را از دو ديدگاه مؤدي و مقامات مالياتي بررسـي و عوامـل   . ه خواهد داشتبيشتري بهمرا
: در اين تحقيق، فرضيه اصلي عبـارت اسـت از  . شوند، شناسايي كرده استاي را كه موجب اين اختلاف مي عمده

 ـ دگاه مقامـات ماليـاتي و   بين سود مشمول ماليات ابرازي و سود مشمول ماليات قطعي شده اشخاص حقوقي از دي
اي و ميداني و همچنـين از آزمـون دو جملـه    هاي كتابخانهاز روش .»مؤديان مالياتي تفاوت معني داري وجود دارد

طبق بررسي هاي انجام شده اولويت بندي عوامل مـوثر  . اي و آزمون فريدمن براي اين پژوهش استفاده شده است
اختلاف مـا   فرارهاي مالياتي،: مشمول ماليات اشخاص حقوقي عبارتند از بر ايجاد اختلاف بين سود ابرازي و سود
تمكـين بـه    هـاي مقـرر در قـوانين ماليـاتي،    حـد نصـاب   شرايط اقتصادي، بين اصول حسابداري و قوانين مالياتي،

  .پراخت ساير قانوني عوارض
  

  .مقامات مالياتيسود حسابداري، سود مشمول ماليات، موديان مالياتي،  :واژه هاي كليدي
  
  
  
  

                                                 
*

          gh_talebnia@yahoo.com .ستادياردانشگاه آزاد اسلامي، واحد علوم و تحقيقات،  مسئول مكاتباتا 
**

  .عضو هيئت علمي دانشگاه آزاد اسلامي ، واحد كليبر 
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  مقدمه-1
،  مهم ترين بخش از اقدامات مالياتي كه به منظور وصـول ماليـات انجـام مـي شـود     

رونـد تكـاملي تشـخيص ماليـات در سـطح كشـورهاي       . مسئله تشخيص ماليات اسـت 
پيشرفته جهان بيان كننده اين مطلب است كه بتدريج اين كشورها سعي مـي نماينـد كـه    
تشخيص ماليات توسط دستگاه ها و سازمان هاي مالياتي را به سوي تشـخيص ماليـات   

ت در كشورها داراي نتايج و پـي  توسط موديان يا خود تشخيصي سوق دهند؛ اين حرك
آمدهاي بسيار مثبتي در اقتصاد آن ها  بوده و تلاش هاي زيادي در جهت تغيير نگـرش  

بنـابراين، بـراي اصـلاح قـوانين     . عام نظام مالياتي نسبت به موديان صورت گرفته است
مالياتي در كشور ما، بايد تدابيري انديشيده شود كه تشـخيص ماليـات بـه سـوي خـود      

متاسفانه عواملي بـر سـر راه   . سوق داده شود) تشخيص ماليات توسط مودي(خيصي تش
وجود دارد كه بايد رفع شوند؛ مهم ترين و بزرگ ترين اين عوامل اخـتلاف بـين سـود    
ابرازي موديان و سود مشمول ماليات تشخيص شده توسط دستگاه هاي ماليـاتي اسـت؛   

د اختلاف سود ابزاري و سـود مشـمول   به همين جهت بايد سعي شود كه دلايل و موار
از اينرو، در اين پژوهش سعي بر آن است كه ابتدا عوامـل بـروز   . ماليات مشخص گردد

اختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليـات عوامـل مشـخص گـردد كـه بيشـترين       
  . اختلاف را بوجود مي آورند

قي محـور كلـي   از بين منابع قابل وصول، بخش ماليات بـر در آمـد اشـخاص حقـو    
در پايـان دوره  ) شامل شركت هاي توليـدي ( اشخاص حقوقي. موضوع تحقيق مي باشد

مالي و در فاصله قانوني مبادرت به تهيه صورت هاي مالي و تنظيم اظهار نامه ماليـاتي و  
. " 1376 –سـازمان حسابرسـي  "پرداخت ماليات براساس سود ابرازي خود مي نماينـد  

تسليمي در حوزه مالياتي مـورد بررسـي قـرار گرفتـه و در آمـد       اظهار نامه هاي مالياتي
مشمول ماليات آن ها از طريق رسيدگي به دفاتر و برگشت هزينه هاي غير قابل قبول و 

بخـش تشـخيص علـي    . يا از طريق علي الراس و اعمال ضرايب مالياتي، تعيين مي شود
ماليات اشخاص حقـوقي،   الراس موضوع اصلي اين تحقيق نبوده و تعيين درآمد مشمول
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بـر طبـق بررسـي هـاي     .  از طريق رسيدگي به دفاتر مورد توجه در اين تحقيق مي باشد
انجام شده، مشخص گرديد كه در بيشتر موارد سود ابرازي شركت ها بـا سـود مشـمول    
ماليات آن ها يكي نيست و احتمال مي رود دلايل عمده اين اختلاف مـواردي همچـون   

 هـاي ، حـد نصـاب   موديان، معافيت هاي مقرر در قانون ماليات هاي مستقيمفرارهاي مالياتي 
، اختلاف بين اصول حسـابداري و قـوانين ماليـاتي،     مقرر در قانون ماليات هاي مستقيم

باشد بروز اين اختلافات ممكن اسـت موجـب گـردد كـه موديـان      ... شرايط اقتصادي و
يگر بد بين باشند كه ايـن امـر ممكـن    مالياتي و ماموران تشخيص مالياتي نسبت به همد

تشـخيص علـي   (است به علي الراس كشيده شدن تشخيص ماليات شـود و ايـن روش   
  .، مشكلات و هزينه هايي را به همراه خواهد داشت)الراس

  مباني نظري اختلاف بين سود حسابداري و سود مشمول ماليات  -2

به سبب اختلاف بين قوانين و مقـررات ماليـاتي و اصـول و مـوازين پذيرفتـه شـده       
شـود  حسابداري ممكن است كه آنچه براي مقاصد حسابداري، درآمد و هزينه محسوب مـي 

به عبارت ديگر بايد اشاره . الزاماً ازديدگاه قوانين مالياتي درآمد و هزينه محسوب نگردد
هاي حرفـه اي  تهيه صورت هاي مالي از ديدگاه انجمننمود كه هدف از تعيين سود در 

حسابداري با هدف از تعيين درآمد مشمول ماليات در قـوانين ماليـاتي متفـاوت اسـت،     
علاوه بر اين مطلب برخي از اقلام درآمد و هزينه كه از ديدگاه مقاصـد حسـابداري در   

مقـررات ماليـاتي،    يك دوره مالي شناسايي گردد، ممكن است از لحاظ مقاصد قوانين و
در دوره هاي مالي ديگر شناسايي شوند و يا اينكه اساسا مباني ارزشيابي برخي از اقـلام  

طبـق اصـول و مـوازين     طبق قوانين و مقررات مالياتي متفـاوت از مبـاني تشـخيص بـر    
  .1)1992، هندريكسن( پذيرفته شده حسابداري باشد

  

                                                 
١. Hendriksen 
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  ا سود مشمول مالياتبررسي دلايل عمده اختلاف سود حسابداري ب -3

از بررسي هزينه ها و موارد اختلاف عمـده و تفكيـك آن هـا براسـاس اختلافـات،      
اختلافات موجود از دو ديدگاه به شرح زير استخراج گرديد كه در ادامه در مورد آن هـا  

  :بحث شده است
  ):شركت ها(اختلاف از ديدگاه مودي -الف 
  متداول و پذيرفته شده حسابدارياختلاف بين قوانين مالياتي و اصول  -1
  .تمكين به ساير قوانين و مقررات دولتي در خصوص پرداخت عوارض و وجوه قانوني -  2
  شرايط اقتصادي - 3
  فرار مالياتي - 4
  :اختلاف از ديدگاه دستگاه مالياتي -ب
  معافيت هاي مقرر در قوانين مالياتي - 1
  حد نصاب هاي مقرر در قوانين مالياتي - 2

  )شركت ها(اختلافات از ديدگاه مودي  -3-1

  اختلافات بين قوانين مالياتي و اصول متداول و پذيرفته شده حسابداري - 1- 1- 3
يكي از علل اختلافات بين سود ابرازي و درآمد مشمول ماليات شـركت هـا، نحـوه    
شناخت و انعكاس هزينه ها طبق اصول متداول و پذيرفتـه شـده حسـابداري و شـرايط     

  .شناسايي هزينه در قوانين مالياتي است
موسسات اقتصادي ناگزيرند نتايج فعاليت و عملكرد خود را درصـورت هـاي مـالي    

 هـاي موسسه منعكس كنند و وزارت دارايي نيز ناچار است كه براساس اطلاعات صـورت 
مالي موسسات، درآمد مشمول ماليات آن ها را تشخيص دهد و ماليات تعلـق گرفتـه را   

جهـان و چـه در ايـران نـاگزير بـر عمـل        افت كند، از اين رو قوانين مالياتي چه دردري
حسابداري كه به عنوان يك فن داراي اصول و ضوابط خاص . حسابداري اثر مي گذارد

هـايي  نمونه) 1992، هندريكسن( خويش است، تحت تاثير قوانين مالياتي قرار گرفته است
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جه به بررسي هاي عملي در ذخيره بازخريد خـدمت،  از اين اختلافات را مي توان با تو
 مطالبات مشكوك الوصول، استهلاك زيان سنواتي و هزينـه قبـل از بهـره بـرداري ديـد     

  ).1380، وزارت امور اقتصادي و دارائي(
تمكين به ساير قوانين و مقررات دولتي در خصوص پرداخـت عـوارض و    -3-1-2

  وجوه قانوني
دسـتور العمـل و   ... گوناگون جامعه براساس الزامات قانوني وسازمان ها و نهادهاي 

ملـزم بـه    بخشنامه هاي گوناگوني صادر مي نمايند كه شركت هاي موجود در جامعه را
  .پرداخت عوارض معين و خاصي مي نمايند

اين سازمان ها و نهادهاي دولتي براساس اختيارات حاصـله از تبصـره هـاي قـانون     
در  ايي در وصول اين عوارض از شركت هـا هسـتند، از اينـرو   بودجه داراي قدرت اجر

اي صورت عدم پرداخت اين عوارض از سوي شركت هـا آن هـا بـا مشـكلات عديـده     
مواجه مي شوند به نحوي كه بسياري از فعاليت هاي شركت در جامعه موكول به انجـام  

اخـت ايـن   اين تعهد مي باشد؛ بنابراين مي تـوان گفـت كـه شـركت هـا نـاگريز از پرد      
  .عوارض معين وخاص به سازمان هاي مربوطه هستند

مسئله مهمي كه در رابطه با مطالبه عوارض و وجـوه قـانوني توسـط سـازمان هـا و      
نهادهاي مختلف دولتي قابـل ذكـر اسـت ايـن اسـت كـه ايـن مطالبـه عـوارض داراي          

  :خصوصيات زيرمي باشند
صدور بخشنامه از سوي سازمان غالبا زمان مشمول عوارض به زمان قبل از تاريخ  -

  .مربوطه برمي گردد
هيچ گونه هماهنگي در مورد پذيرش اين عوارض به عنوان هزينه هاي قابل قبول  -

از سوي اين سازمان ها و نهادها با وزارت دارايي صورت نگرفته و در نتيجه با توجه به 
و مـاموران  عدم وجود محملي براي پـذيرش ايـن هزينـه هـا از سـوي وزارت دارايـي       

تشخيص ماليات، شركت ها را با مشكل عدم پذيرش عوارض و وجوه قانوني پرداختـي  
  .سوي مقامات مالياتي مواجه مي سازد از
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خصوصيات فوق باعث مي شود تا اين موضـوع، اخـتلاف مـا بـين سـود ابـرازي و       
  .درآمد مشمول ماليات شركت ها را ايجاد نمايد

  شرايط اقتصادي -3-1-3

اقتصادي موجود در كشور ما و كمبود امكانات ارزي در سـاليان اخيـر موجـب    شرايط 
نيـاز شـركت هـا بـا      گرديده كه تهيه بسياري از امكانات از جمله مواد و ملزومـات مـورد  

در چين شرايطي عده اي افراد سودجو كه داراي ايـن امكانـات مـورد    . مشكل روبرو شود
نقد و عدم ارايه مدارك معتبر ايـن امكانـات را    قبال دريافت وجه نياز شركت ها بودند، در

در اختيار شركت ها قرار مي دادند، در چنين شرايطي شركت ها براي اسـتمرار فعاليـت و   
ماندن در بازار ناچار بودند اقدام به خريد اينگونه مواد و ملزومات بـدون مـدرك معتبـر و    

  .ت مالياتي نمايندمثبته و با علم به عدم پذيرش اين خريد ها از سوي مقاما
البته عدم امكان تهيه مدرك معتبر و مثبته را نبايد فقط ناشي از شـرايط اقتصـادي جامعـه    

شرايط عادي جامعه نيز تهيه مدرك مورد قبول مقامـات   زيرا در بسياري از موارد در. دانست
لا و مالياتي براي شركت ها اگر نگوييم امكان پذيرنيست بسيار مشكل است؛ فروشـندگان كـا  

ارايه كنندگان خدمات بنا به فرهنگ مالياتي حاكم برآنان براي گريز از پرداخت ماليـات حقـه   
خود از ارايه هر گونه مدرك كه رد پايي براي تعيين درآمد واقعـي آن هـا باشـد، خـودداري     

برهه هاي مختلـف باعـث    جامعه ما و در نگاه كلي شرايط اقتصادي در بنابراين در. نمايندمي
بـه  . ود تا اختلاف بين سود ابرازي و درآمد مشمول ماليـات شـركت هـا ايجـاد شـود     مي ش

عنوان نمونه هنگامي كه شركت بنا به دلايل اقتصادي ناگزير از انجام سـرمايه گـذاري بـوده،    
توان مالي جهت اين كار را ندارد؛ ممكن اسـت بـه اسـتقراض از بانـك هـا و يـا اشـخاص        

شود كه در ازاي اين عمـل مـي بايسـتي بهـره اي پرداخـت      حقيقي براي تامين مالي متوسل 
شركت دراين حالت بدون در نظر گرفتن اين مطلب كه هزينه بهره جزو هزينـه هـاي   . نمايد

سـازمان  ( قابل قبول ازديدگاه مالياتي مي باشد يا خير اقدام بـه انجـام ايـن عمـل مـي نمايـد      
ر شركت هزينـه هـائي بـه شـركت     يعني بواقع شرايط اقتصادي حاكم ب ).1373حسابرسي ، 

  . تحميل نموده كه در شرايط عادي ممكن است شركت از انجام آن هزينه اجتناب ورزد
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  فرار مالياتي -3-1-4
هايي كه توسط مقامات مالياتي براي انجام هزينه ها تهيه و توسط مراجع  حد نصاب

گذاري تصويب و براي اجرا ابلاغ مي شود مي بايسـتي كليـه شـرايط موجـود در      قانون
چنانچـه واقعيـات موجـود در    . را در نظرگرفتـه باشـد  ... جامعه نظيرشرايط اقتصـادي و 

 شـود تدوين حد نصاب هاي مربوط به هزينه ها قرار نگيرد، باعث مـي  جامعه مورد توجه در
عدم پذيرش هزينـه هـاي واقعـي انجـام شـده      تا واحدهاي اقتصادي جامعه را با معضل 

چنـان حـد    آن) درمورد رسيدگي به دفاتر شركت ها(قوانين مالياتي ما  در .روبرو نمايد
نصاب هاي غير معقول و غير منطقي وجود دارد كه هر گونه هزينه واقعي انجـام شـده،   

بـالاتر ازحـد   توسط مقامات مالياتي چه به بهانه نداشتن مجوز قانوني براي پذيرش و يا 
هـايي كـه   نصاب بودن مورد پذيرش قرار نگيرد و اين عمل باعث شود درمورد شـركت 

زيان واقعي خود را ابراز مي نمايند از سرمايه خـود بـه جـاي سـود، ماليـات پرداخـت       
پس از طي چندين سال كار به كجا . نمايند و اين جهت گيري همچنان ادامه داشته باشد

شركت ها به دليل عدم تكافوي سرمايه مجبور به تعطيل كـردن  خواهد كشيد؟ مطمئنا يا 
شوند و يا اين كه براي فرار از پرداخت ماليات براساس سرمايه رو به حساب سـازي  مي

از طريق افزايش هزينه ها و كتمان در آمد مي آورنـد تـا از ايـن طريـق بتواننـد حاشـيه       
بنـابراين  . م فعاليت خود اميدوار باشنداطميناني براي خود ايجاد نمايند و بتوانند به تداو

  .وجود حد نصاب هاي غيرمعقول و منطقي مي تواند يكي از عوامل فرار مالياتي باشد

  اختلاف از ديدگاه دستگاه مالياتي -3-2

  معافيت هاي مقرر در قوانين مالياتي -3-2-1
منظـور  برخي درآمدها در شناسايي سود از ديدگاه اصول پذيرفته شـده حسـابداري   

اما به دلايل متعدد از ديدگاه قوانين مالياتي اين درآمـد هـا در محاسـبه درآمـد      شود،مي
باشـند  مشمول ماليات منظور نمي شوند و به واقع از شمول ماليات بر درآمد معـاف مـي  

  .كه در قوانين و مقررات مالياتي به معافيت ها مشهور هستند
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  معافيت هاي صنعتي -الف
باب چهارم قانون ماليات ها، به مواردي از معافيت هاي صـنعتي بـه   در فصل اول از 

  :شرح زير برخورد مي نماييم
درآمد مشمول ماليات ابرازي ناشي از فعاليـت هـاي توليـدي و معـدني در      -1-الف

بـه   1381واحدهاي توليدي يا معدني در بخش هاي تعاون و خصوصي كه از اول سال 
ط براي آن ها پروانه بهـره بـرداري صـادر يـا قـرارداد      بعد از طرف وزارتخانه هاي ذيرب
از تاريخ شروع بهره برداري يـا اسـتخراج بـه ميـزان     . استخراج و فروش منعقد مي شود

بـه مـدت    و%) 100(و به مدت چهار سال و درمناطق كمتر توسعه يافته به ميزان %) 80(
  .اين قانون معاف هستند )105(ده سال از ماليات موضوع ماده 

درآمد مشمول ماليـات ابـرازي شـركت هـاي توليـدي كـه از       % 20معاف بودن  - 2- لفا
  .طرف وزارتخانه صنايع يا صنايع سنگين براي آن ها پروانه بهره برداري صادر شده است

هاي آن قسمت از سود ابرازي حاصل از فعاليت 138بر طبق بند الف ماده  -3 -الف
ي و توسعه و يا تكميل واحدهاي صـنعتي و  صنعتي و معدني كه شركت ها براي بازساز

معدني موجود خود و يا ايجاد واحدهاي صنعتي و معدني جديد ذخيـره مـي نماينـد از    
  .پرداخت ماليات به شرط رعايت مقررات مربوطه معاف مي باشند

هـاي  آن قسمت از سود ابرازي حاصل از فعاليـت  138بر طبق بند ب ماده  -4-الف
ايجاد واحدهاي مسكوني براي كاركنان فاقد مسكن ذخيـره   صنعتي شركت ها كه جهت

  .شود به شرط رعايت مقررات مربوطه از پرداخت ماليات معاف مي باشدمي
در آمد حاصل از صادرات محصـولات صـنعتي از   % 100، 141برطبق ماده  -5-الف

  .شمول ماليات خارج مي باشد
ز سوي هيات پذيرش بـراي  شركت هاي توليدي كه بر طبق قانون مربوطه ا -6-الف

معامله در بورس قبول مي شود از سال پذيرش تـا سـال حـذف از پرداخـت ده درصـد      
  .قانون ماليات ها معاف مي باشد 105ماليات شركت موضوع بند د ماده 
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  ساير معافيت ها -ب
سودهاي دريافتي زير توسط شركت هاي توليدي به هر عنـوان از پرداخـت ماليـات    

  :معاف مي باشد
سود متعلق به سپرده هـاي مربـوط بـه كسـور بازنشسـتگي و پـس از انـداز         -1-ب

  .هاي ايراني كارگران نزد بانك كارمندان و
  .جوايز متعلق به اوراق قرضه دولتي و اسناد خزانه -2-ب
سود يا جوايز متعلق به حساب هاي پس از انداز و سپرده هاي مختلف نـزد   -3-ب

  .بانك هاي ايراني
كه بـه هنگـام اسـتفاده از     190ه از جايزه خوش حسابي مقرر در ماده استفاد -4-ب

آن، در حساب در آمد، ثبت مي گردد و ليكن در محاسبه درآمد مشمول ماليات از سـود  
  ).1380، وزازت امور اقتصاد و دارائي( ابرازي كسر مي شود

 ـ راي اسـتفاده  نكته اي كه در اين جا بايد به آن اشاره شود شرايط و مقرراتي است كه ب
از معافيت ها وضع شده است كه عدم رعايت آن استفاده از معافيت ها را منتفي مي نمايـد  

عدم تسليم اظهارنامه و تراز نامه و حساب سـود و زيـان    193به عنوان نمونه بر طبق ماده 
  .در دوره معافيت موجب عدم استفاده از معافيت ها در سال مربوط خواهد شد

رعايت نمايد حتي در صورت تشخيص علي  يه مقررات مربوط راچنانچه شركتي كل
اين معافيت ها استفاده نمايد و در اين صورت اخـتلاف مـا بـين     الراس نيز مي تواند از

  .سود ابرازي و درآمد مشمول ماليات بروز مي نمايد
  حد نصاب هاي مقرر در قوانين مالياتي -3-2-2

هـاي  طقي در رابطه با رسيدگي به هزينهمنها يك مطلب  وجود حد نصاب براي هزينه
ابرازي شركت ها در بسياري از كشورهاي پيشرفته جهان است، پس بنابراين با توجه به 
اين مطلب نفس وجود حد نصاب قابل قبول بوده و چه بسا عدم وجود حد نصـاب در  

بـه  ها باعث شود تا شركت ها در جهت حساب سازي و افزايش هزينه ها و مورد هزينه
حال كـه وجـود حـد نصـاب را پـذيرفتيم بحـث       . تبع آن كاهش سود خود عمل نمايند
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هاي ارايه شده منطقي و مناسب هستند يـا   مطرح شده اين خواهد بود كه آيا حد نصاب
قانون ماليات هـا و آيـين    148هاي مقرر در ماده  خير؟ با اين ديدگاه، اگر به حد نصاب

كنيم ويژگي منطقي و معقول و مناسـب بـودن در   ه ميهاي مربوطه نگاه كنيم مشاهدنامه
قـانون   148هاي مقرر در ماده  مورد برخي از آن ها مصداق ندارد بسياري از حد نصاب

با شرايط اقتصـادي جـاري    1345قانون مصوب  ماليات هاي مستقيم به دليل برداشت از
هـا عمـلاً آن    صـاب جامعه ما هم خواني نداشته و باعث گرديده تا بسياري از اين حد ن

گذار را برآورده نسازد و بدليل مطرح شده بالا باعث ايجاد اشكال در  هدف نهائي قانون
شـرايط اقتصـادي   . رابطه با رسيدگي به هزينه هاي انجام شده توسط شركت هـا گـردد  

هـائي   بنابراين چنين حد نصـاب . جامعه ما همواره درحال دگرگوني بوده و خواهد بود
  .فقط مشكلات را افزايش مي دهد) ز ارقام ثابتا با استفاده(

براي روشن شدن مطلب به ذكر دو مورد از هزينه ها كه داراي حد نصـاب  هسـتند   
  .اشاره شده و مناسب يا نامناسب بودن آن مورد بحث قرار مي گيرد

، هزينه هاي فرهنگي، ورزشـي و   قانون ماليات هاي مستقيم 148ماده  10برطبق بند 
ريال بـه   10000كارگران پرداختي به وزارت كار و امور اجتماعي حداكثر معادل رفاهي 

با بررسي هـاي  . ازاء هر كارگر جزء  هزينه هاي قابل قبول شركت ها منظور خواهد شد
به عمل آمده اين مطلب روشن گرديد كه وزارت كار و امور اجتمـاعي در مـورد ايجـاد    

بطور مداوم تاكيد دارد بـه نحـوي   ) ركتتوسط خود ش(محيط هاي فرهنگي و ورزشي 
كه شركت ها مجبور به انجام بسياري از مخارج در رابطه با مسائل فرهنگـي و ورزشـي   
و برقراري جشن هاي فرهنگي و ورزشي درطول سال مي باشند كه ايـن خـود مسـتلزم    
صرف هزينه هاي بسيار خواهد بود كه اين منجر بـه اخـتلاف مـا بـين سـود ابـرازي و       

  .د مشمول ماليات شركت ها شده استدرآم
با توجه به نمونه ذكر شده بالا و نمونه هاي متعدد ديگري كه مي توان در رابطـه بـا   
ساير هزينه ها در قوانين مالياتي پيدا نمود، مشاهده مي نماييم كه قانون گذار در هنگـام  

ن تهيه را در موجود در زما) و نه همه شرايط(ها فقط برخي شرايط  تهيه اين حد نصاب
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  .نظر گرفته است و توجهي به مسائل آينده و شرايط اقتصادي كشور نداشته است

  بيان مسئله -4

تحقيق حاضر به شناسايي و تجزيه و تحليل دلايل و عوامل عمده اي كـه منجـر بـه    
ايجاد اختلاف مابين سود ابرازي و سود مشمول ماليات قطعي شده اشخاص حقـوقي از  

بـه طـور كلـي محـور اصـلي تحقيـق،       .  الياتي و موديان پرداخته استديدگاه مقامات م
يابي اختلاف ما بين سود ابرازي اشخاص حقوقي و سود مشمول ماليات تشخيص ريشه

  .باشدشده توسط حوزه مالياتي ذيربط مي

  اهداف تحقيق -5

اين تحقيق درصدد آن است تا عواملي كه ممكـن اسـت بيشـترين اثـر را بـر ايجـاد       
اختلاف بين سود ابرازي شركت ها و سود مشمول ماليـات آن هـا داشـته باشـد مـورد      

  :بررسي قرار گيرد با توجه به مطالب فوق اهداف تحقيق به شرح زير مي باشد
شناسايي دلايل و عوامل عمده ايجاد اختلاف مـا بـين سـود ابـرازي و سـود       -1-5

  .مات مالياتي و موديان مالياتيمشمول ماليات قطعي شده اشخاص حقوقي از ديدگاه مقا
رتبه بندي عوامل ايجاد اختلاف كه بيشترين تاثير روي اختلاف ما بـين سـود    -2-5

  .ابرازي و سود مشمول ماليات قطعي شده اشخاص حقوقي دارند

  فرضيه هاي تحقيق -6

  فرضيه اصلي تحقيق -6-1

خاص حقـوقي  بين سود مشمول ماليات ابرازي و سود مشمول ماليات قطعي شده اش
  .از ديدگاه مقامات مالياتي و مؤديان مالياتي تفاوت معني داري وجود دارد
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  فرضيه هاي فرعي تحقيق -6-2

اختلاف ما بـين قـوانين ماليـاتي و اصـول حسـابداري از ديـدگاه مـودي         - 6-2-1
  .موجب اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات گرديده است

تمكين به پرداخت ساير عوارض قانوني از ديدگاه مودي موجـب ايجـاد     - 6-2-2
  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات گرديده است

شرايط اقتصادي از ديدگاه مودي موجب ايجاد اختلاف ما بين سود ابرازي  -6-2-3
  .و سود مشمول ماليات گرديده است

مودي موجب ايجاد اختلاف ما بين سود ابرازي فرارهاي مالياتي از ديدگاه  -6-2-4
  .و سود مشمول ماليات گرديده است

معافيت ها ي مقرر در قوانين مالياتي از ديـدگاه مقامـات ماليـاتي موجـب      -6-2-5
  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات گرديده است

مقامات ماليـاتي موجـب   هاي مقرر در قوانين مالياتي از ديدگاه  حد نصاب -6-2-6
  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات گرديده است

  جامعه آماري -7

پرونده هاي مالياتي استان اردبيل كه در قلمـرو زمـاني و مكـاني تحقيـق قـرار       -1
  .گرفته باشند

 .مامورين تشخيص ماليات و مقامات مالياتي -2

و موسسات حسابرسـي  مديران مالي شركت هاي حقوقي و حسابداران رسمي  -3
  .)جهت توزيع پرسشنامه(

  روش تحقيق -8

  :روش تحقيق كاربردي است و از طريق زير انجام شده است
  .در خصوص زمينه نظري موضوع تحقيق از روش كتابخانه اي استفاده شده است
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در بخش ميداني، از اطلاعات پرونده هـاي ماليـاتي و مجموعـه اي از سـوالات بـه      
  .براي گردآوري اطلاعات استفاده شده استروش پرسشنامه 

  نتايج حاصل از تجزيه و تحليل فرضيه ها -9

 فرضيه اصلي -الف

H1 =بين سود مشمول ماليات ابرازي و سود مشـمول ماليـات   : فرضيه اصلي تحقيق
قطعي شده اشخاص حقوقي از ديدگاه مقامات مالياتي و مؤديان ماليـاتي تفـاوت معنـي    

  .داري وجود دارد
H0 =بين سود مشمول ماليات ابرازي و سود مشـمول ماليـات   : فرضيه اصلي تحقيق

قطعي شده اشخاص حقوقي از ديدگاه مقامات مالياتي و مؤديان ماليـاتي تفـاوت معنـي    
  .داري وجود ندارد

  ).آزمون مقايسه زوج ها( استفاده مي گردد tبراي آزمون اين فرضيه از آزمون 
  :خلاصه شده است 1نتايج حاصل از آزمون در جدول

  اصليبراي فرضيه  tآزمون -1جدول 

  نتيجه t df  p-valueآماره   ميانگين تفاوت  تعداد شركت ها
 H0رد  0001/0  72  -891/4  805/587/4351  73

  يافته هاي پژوهشگر: منبع*

محاسباتي خـارج از   tمشخص است با قرار گرفتن ) 8-1(همان گونه كه در جدول 
بدين معني اسـت   H1تاييد فرضيه . تاييد مي گردد  H1 ، فرض H0ناحيه قبول فرض 

كه، بين سود مشمول ماليات ابرازي و سود مشمول ماليات قطعي شـده آن هـا اخـتلاف    
  .دداري وجود دارمعني

گيـرد و  اين اختلافات ناشي از مواردي اسـت كـه در زيـر مـورد بررسـي قـرار مـي       
  :گرددهاي آن ها مشخص مياولويت
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  ه هاي فرعيفرضي -ب
  .با توجه به محتواي آزمون اين فرضيه ها از آزمون دو جمله اي استفاده مي كنيم

 :فرضيه فرعي اول -1

H1 :     اختلاف ما بين اصول حسابداري و قوانين ماليـاتي از ديـدگاه مـودي موجـب
  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي مي گردد

H0 : اصول حسابداري و قوانين ماليـاتي از ديـدگاه مـودي موجـب     اختلاف ما بين
  .گردداختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي نمي

  

  اولفرعي نتايج بدست آمده از سوالات مربوط به فرضيه  -2جدول 

  احتمال محاسبه شده  تعداد  شرح
رد احتمال مو
  نتيجه p-value  نظر

  H1 93  9/96%موافق   
6/0  0001/0  

 H1 پذيرش

 H0يا رد 
  H1 3  1/3%مخالف 
    96  جمع

  يافته هاي پژوهشگر: منبع*
  

نفـر از پاسـخ دهنـدگان     93مشخص است تعـداد   2 همان طور كه از اطلاعات جدول
از پاسخ دهنده گان را پوشش مـي  % 9/96پاسخ داده اند كه اين ميزان  H1موافق با فرض 

باشد بـه سـمت صـفر    مي H0كه در مفهوم كلي احتمال پذيرش فرض  p-valueدهد و 
  .است z=86/20، مي باشد H1ميل نموده است بنابراين نتيجه پذيرش فرض 

رد و  H0قرار دارد بنابراين فـرض   H0محاسباتي در خارج از ناحيه قبول  Zچون 
انين پذيرفته مي شود تاييد فرضيه بدين معنـي اسـت كـه تفـاوت مـابين قـو       H1فرض 

مالياتي و اصول حسابدراي از ديدگاه مودي موجب اختلاف بين سـود ابـرازي و سـود    
  .گرددمشمول ماليات اشخاص حقوقي مي
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  :فرضيه فرعي دوم -2
H1:         تمكين به پرداخت سـاير عـوارض قـانوني از ديـدگاه مـودي موجـب ايجـاد

  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات مي گردد
H0 :        تمكين به پرداخت سـاير عـوارض قـانوني از ديـدگاه مـودي موجـب ايجـاد

  . اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات نمي گردد
  

  دومنتايج حاصل از سوالات مربوط به فرضيه  -3جدول

  احتمال محاسبه شده  تعداد  شرح
رد احتمال مو
  نتيجه p-value  نظر

  H1 80  83%موافق   
6/0  0001/0  

 H1 پذيرش

 H0يا رد 
  H1 16  27%مخالف 
    96  جمع

  يافته هاي پژوهشگر: منبع*
  

نفر از پاسخ دهنـدگان موافـق بـا     80نمايان است  3 كه از اطلاعات جدول همانطور
-pدهـد و  از پاسخ دهندگان را پوشـش مـي  % 83پاسخ داده اند كه اين ميزان  H1فرض

value  كه در مفهوم كلي احتمال پذيرش فرضH0        مـي باشـد بـه سـمت صـفر ميـل
  .است z= 76/4مي باشد  H1نموده است بنابراين نتيجه، پذيرش فرض 

رد و  H0قـرار دارد بنـابراين فـرض    H0محاسباتي در خارج از ناحيه قبول  zچون 
پذيرفته مي شود تاييد  فرضيه بدين معني است كه تمكين به پرداخـت سـاير    H1فرض

موجب ايجاد اختلاف بين سود ابرازي و سود مشـمول  عوارض قانوني از ديدگاه مودي 
  .گرددماليات مي

  فرضيه فرعي سوم -3

H1 :   شرايط اقتصادي از ديدگاه مودي موجب ايجاد اختلاف ما بين سـود ابـرازي و
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 .گرددسود مشمول ماليات مي

H0 :  شرايط اقتصادي از ديدگاه مودي موجب ايجاد اختلاف ما بين سود ابـرازاي و
  .ل ماليات نمي گرددسود مشمو

  فرعي سومنتايج بدست آمده از سوالات مربوط به فرضيه  - 4جدول

  احتمال محاسبه شده  تعداد  شرح
رد احتمال مو
  نتيجه p-value  نظر

  H1 93  9/96%موافق   
6/0  0001/0  

 H1 پذيرش

 H0يا رد 
  H1 3  1/3%مخالف 

    96  جمع
  يافته هاي پژوهشگر: منبع*

نفـر از پاسـخ دهنـدگان     93مشخص است تعـداد  4 اطلاعات جدولهمانطور كه از 
از پاسـخ دهنـدگان را پوشـش    % 9/96پاسخ داده اند كه اين ميـزان   H1موافق با فرض 

مي باشـد بـه سـمت     H0كه در مفهوم كلي احتمال پذيرش فرض  p-valueدهد و مي
  .است z= 86/20 ، مي باشد H1صفر ميل نموده است بنابراين نتيجه، پذيرش فرض 

رد و  H0قـرار دارد بنـابراين فـرض    H0محاسباتي در خارج از ناحيه قبـول  zچون 
تاييد  فرضيه بدين معني است كه شرايط اقتصادي از ديدگاه . شودپذيرفته مي H1فرض

  .گرددمودي موجب اختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي مي

  فرضيه فرعي چهارم-4

H1 : مالياتي از ديدگاه مودي موجب ايجاد اخـتلاف بـين سـود ابـرازي و     فرارهاي
  .سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي مي گردد

H0 :     فرارهاي مالياتي از ديدگاه مودي موجب ايجاد اخـتلاف بـين سـود ابـرازي و
  .سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي نمي گردد
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  هارمنتايج بدست آمده ازسوالات مربوط به فرضيه چ - ٥% ول

  احتمال محاسبه شده  تعداد  شرح
رد احتمال مو
  نتيجه p-value  نظر

  H1 95  9/98%موافق   
6/0  0001/0  

 H1 پذيرش

 H0يا رد 
  H1 1  1/1%مخالف 
    96  جمع

  يافته هاي پژوهشگر: منبع*

نمايان است همه پاسخ دهندگان موافق بـا فـرض    5 همانطور كه از اطلاعات جدول
H1  پاسخ داده اند وp-value  كه در مفهوم كلي احتمال پذيرش فرضH0   مي باشـد

مـي باشـد و بـراي     H1به سمت صفر ميل نموده است بنابراين نتيجه، پـذيرش فـرض   
  .شود استفاده مي 1 رابطهاز  zمحاسبه 

)1(           54/36

96

)011/0(989/0

6/0989/0

)1(

0

/

=
−

=
−

−
= z

pp

pp
z

n

  

رد و فـرض   H0قرار دارد بنابراين فـرض   H0محاسباتي در خارج از ناحيه قبول  zچون 
H1 تاييد فرضيه بـدين معنـي اسـت كـه فرارهـاي ماليـاتي از ديـدگاه مـودي         . تاييد مي گردد

  .گرددموجب ايجاد اختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي مي

  فرضيه فرعي پنجم -5

 H1 :     قامـات ماليـاتي موجـب    معافيت هـاي مقـرر در قـوانين ماليـاتي از ديـدگاه م
  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي مي گردد

H0 :  معافيت هاي مقرر در قوانين مالياتي از ديدگاه مقامات مالياتي موجب اخـتلاف
  .مابين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي نمي گردد
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  ط به فرضيه پنجمنتايج بدست آمده از سوالات مربو -6جدول

  احتمال محاسبه شده  تعداد  شرح
رد احتمال مو
  نتيجه p-value  نظر

  H1 51  53%موافق   
6/0  0621/0  

 H1 رد

 H0پذيرش 
  H1 45  47%مخالف 
    96  جمع

  يافته هاي پژوهشگر: منبع*

اـ فـرض      51نمايان است تعداد ) 6( همانطور از اطلاعات جدول نفر از پاسخ دهنـدگان موافـق ب
H1  1/ 374 ،دهداز پاسخ دهندگان را پوشش مي% 53پاسخ داده اند كه اين ميزان فقط =z است.   

 H1رد و فـرض مخـالف    H1قرار دارد بنـابراين فـرض   H0محاسباتي در ناحيه  zچون 
مقرر در قـوانين ماليـاتي از ديـدگاه مقامـات     پذيرفته مي شود به عبارتي معافيت هاي  H0يعني

  .مالياتي موجب اختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي نمي گردد

  فرضيه فرعي ششم -6

H1 :هاي مقرر در قـوانين ماليـاتي از ديـدگاه مقامـات ماليـاتي موجـب        حد نصاب
  .حقوقي مي گردداختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص 

H0 :در قـوانين ماليـاتي از ديـدگاه مقامـات ماليـاتي موجـب        هاي مقرر حد نصاب
  .اختلاف ما بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي نمي گردد

  نتايج بدست آمده از سوالات مربوط به فرضيه فرعي ششم-7جدول

احتمال مورد   احتمال محاسبه شده  تعداد  شرح
  نتيجه p-value  نظر

  H1 90  5/93%موافق   
 H1پذيرش    0001/0  6/0

 H0رد   يا   
  H1 6  5/6%مخالف 

    96  جمع
  يافته هاي پژوهشگر: منبع*

نفر از پاسخ دهنـدگان موافـق بـا     90نمايان است  7 همانطور كه از اطلاعات جدول
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دهـد و  از پاسخ دهندگان را پوشـش مـي  % 5/93پاسخ داده اند كه اين ميزان  H1فرض 
p-value  كه در مفهوم كلي احتمال پذيرش فرضH0     مي باشد به سـمت صـفر ميـل

  .است z=31/13 ،مي باشد H1نموده است بنابراين نتيجه، پذيرش فرض 
يـه ر H0قرار دارد پس فرضيه  H0محاسباتي خارج از ناحيه پذيرش  zچون  تاييـد     H1د و فرض
اـت      تاييد فرضيه بدين معني است كه حد نصاب. مي گردد اـتي ازديـدگاه مقام هاي مقرر در قـوانين مالي

  .گرددمالياتي موجب ايجاد اختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقوقي مي

  آزمون فريدمن -7

  . اين آزمون براي تجزيه و تحليل واريانس دو طرفه از طريق رتبه بندي فرضيه هاي فرعي مي باشد
H1 :    تفاوت معني داري بين عوامل موثر در ايجاد تفاوت بين سـود ابـرازي و سـود

  .مشمول ماليات اشخاص حقوقي وجود دارد
H0 :  ازي و سـود  تفاوت معني داري بين عوامل موثر در ايجاد تفاوت بين سـود ابـر

  .مشمول ماليات اشخاص حقوقي وجود ندارد
  .آمده است 8 نتايج بدست آمده آزمون فريدمن در جدول

  نتايج بدست آمده آزمون فريدمن -8جدول

  نتايج آزمون  رتبه بندي  ميانگين رتبه  شرح
  2  17/2  اختلاف ما بين اصول حسابداري و قوانين مالياتي

96= n  
65 /29 =2χ 

 H0ردفرض 

p-value=0/0001 

  5  62/1  تمكين به پرداخت ساير عوارض قانوني
  3  82/1  شرايط اقتصادي
  1  56/2  فرارهاي مالياتي

  4  72/1  حد نصابهاي مقرر در قوانين مالياتي
  يافته هاي پژوهشگر: منبع*
  

تـوان  اسـت مـي   05/0به سمت صـفر تمايـل دارد و كـوچكتر از     احتمالبا عنايت به اينكه 
گردد به عبـارتي تفـاوت معنـي داري بـين عوامـل مـوثر در ايجـاد        رد مي H0فرض گفت كه 

اختلاف بين سود ابرازي و سود مشمول ماليات اشخاص حقـوقي وجـود دارد و از طرفـي بـه     
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بنابراين در يـك   .)56/2(بيشتر است دليل اينكه ميانگين رتبه بندي فرضيه فرعي چهارم از همه 
  .نتيجه گيري كلي مي توان گفت فرارهاي مالياتي بيشترين تاثير را در ايجاد اختلاف دارد

  نتيجه گيريبحث و -9

حاصل از آزمون نشان دهنده آن است كه به جز فرضيه فرعي پنجم همه فرضيه هـاي   جنتاي
  .شودفرعي و فرضيه اصلي تحقيق تاييد شده است كه در زير به شرح آن ها پرداخته مي

يـن در    اصلي با تاييد فرضيه اـوت معنـي داري ب اـت ابـرازي     آمشخص گرديده تف مـد مشـمول مالي
اـتي    هاي حقوقي و در آمد مشمولشركت ماليات قطعي شده آن ها كه توسط مميزين سازمان امـور مالي

درصد را نشان مي دهد كه رقـم قابـل    67/92تعيين شده است وجود دارد و اين تفاوت اختلافي برابر با 
  .ملاحظه اي است و كمترين زيان آن براي جامعه به تاخير افتادن وصول اين ماليات ها مي باشد

از فرضيه اصلي بدست مي آيد اينست كه سود مشمول ماليات ابـرازي  بنابراين نتيجه اي كه 
زيان  شركت هاي حقوقي كه در آمد مشمول ماليات آن ها از طريق رسيدگي به حساب سود و

  .تعيين مي گردد با در آمد مشمول ماليات قطعي شده آن ها اختلاف معني داري دارد
ز فرضيه فرعـي پـنجم، پذيرفتـه    همانطور كه اشاره شد تمام فرضيه هاي فرعي به ج

شدند، يعني معافيت هاي مالياتي مقرر در قوانين مالياتي موجب اختلاف مـا بـين سـود    
  .دابرازي و سود مشمول ماليات قطعي شده اشخاص حقوقي نمي گرد

پيشنهاد مي گردد كه تدوين كنندگان قـانون ماليـات هـاي مسـتقيم و اسـتانداردهاي      
  .قوانين و استانداردها به نتايج اين تحقيق توجه نمايندحسابداري در هنگام تدوين 

  منابع

سـوم ، تهـران، انتشـارات     ،"قـانون كـار و تـامين اجتمـاعي     "، )1383( محمد،امين،
  .خورشيد

هاي مستقيم قانون ماليات "، )1380( روابط عمومي وزارت امور اقتصادي و دارائي،
  .اقتصادي و دارائي، وزارت امور "و اصلاحيه آن 1366مصوب اسفند 
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رهنمودهـاي   "، )1373( كميته تدوين رهنمودهاي حسابداري سـازمان حسابرسـي،  
  .96، تهران، سازمان حسابرسي، نشريه شماره " حسابداري جلد اول
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